Klimawandel im
Wattenmeer
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Die Schutzstation Wattenmeer
PHANZ2EN

Beobachten

Forschen und verstehen

Schitzen
L=
Begeistern und = ,
informieren ; / \
— = T >
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=\ TIERE
Langzeitversuch - Alles schmilzt
Aufbau: O
Eis schwimmt. '99 Q‘ ) Eis liegt auf.
5| | T

Vermute, was passiert:

Beobachtung:

Fazit:
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Was ist Klimawandel?
Unsere Atmosphare und der Treibhauseffekt

- Die Erde hat eine dinne Hiille
- aus Gasen und kleinen Fest-
08 & teilchen, die Atmosphare.

o O - CO; ist ein aktives Gas.

- Flr unsere Wohlfihltemperatur
auf der Erde brauchen wir solche

aktiven Treibhausgase.
— KOHLENSTOFFDIOXID

- Langwellige Strahlen kommen von
der Sonne.

- Beim Auftreffen werden sie in kurze
Wellen umgewandelt und dann wieder
zurtckgestrahlt.

- Kurzwellige Warmestrahlung wird
durch Treibhausgase aber haufiger
aufgehalten, dadurch wird es warmer
als ohne solche Gase.

Aufgabe: Welche Folgen und welche Verursacher werden im Film
“Wattenmeer for future" als Beispiele fir menschengemachten
Klimawandel genannt?
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Versuch - Verbennung und COZ2
Aufbau:

Eine brennende Kerze befindet sich mit einem
CO,-Messgeréat unter einer Glasglocke.

Vermute, was passiert: I

Beobachtung:

Fazit:

||

CO,-Verursacher durch Verbrennung
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Was ist los im Wattenmeer?
Wo befinden Wir uns?

Ok
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SuS-Gesprach

Aufgabe zum Film: Welche Folgen hat der Klimawandel schon jetzt im
Wattenmeer?
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Veranderungen im Watt
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Und die Vogel? Informiere dich Uber
Auswirkungen des Klimawandels auf Vogel!

A) Rastvogel im Wattenmeer:
Der Knutt und sein Schnabel

~Moin, mein Name ist Karsten. Ich bin ein Knutt, ein Vogel aus der
Familie der Strandlaufer. Jedoch bin ich viel gréBer als meine Cousins der
Alpenstrandlaufer und Zwergstrandlaufer. Geboren wurde ich im hohen
Norden. Genauer gesagt an der Klste Sibiriens.

Meine Geburt ist so gelegt, dass ich zusammen mit dem sibirischen
Frihling das Licht der Welt erblicke. Da es zu dieser Zeit groBe
Insektenschwarme gibt, habe ich von Anfang an genug Nahrstoffe, um
groB und stark zu werden.

Juni Juli August
Mit einer normalen Schnabelldnge von ca. 4 cm bin ich bestens an meine
bevorzugte Nahrung angepasst, denn die Baltische Plattmuschel lebt
etwa 4cm tief im Watt verborgen. Fresse ich im Norden als Jungtier nicht
genug, habe ich spater dagegen Probleme, da ich meine volle GrbéBe
nicht erreichen kann."

Aufgabe 1
Fillle die Licken mit Infos aus der nebenstehenden Abbildung.

a) Die Schneeschmelze 1985 war

ca. am : 10.Ju - "@escf,
b) Die Schneeschmelze 2015 war ,re/" 23
y .
ca. am . 30.Jun - er Wocf?e,,

c) Der Zeitpunkt der Schneeschmelze

hat sich von 1985-2015 um etwa 20.Jun

Wochen im Jahr T T T T T T

nach vorne verschoben.
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A - Der Knutt und sein Schnabel

Aufgabe 2

a) Schaue dir das Diagramm genau an. Was passiert im Zeitraum von
1985 - 2015 mit der KdérpergréBe der ausgewachsenen Knutts?
Beschreibe.

b) Was bedeutet das flir die Schnabelldange der heutigen Knutts?

o

100
95 o -
0 —
85
80 —
75
70

KorpergroBe (%)

T T T T T T T
18985 1920 1995 2000 2005 2010 2015

Miss-Match: ~ "nicht-Passung"”,
d.h. Umweltbedingungen und
Anpassung der Lebewesen passen
nicht (mehr) zusammen.

Aufgabe 3

Durch den Klimawandel gibt es sowohl im Norden als auch im Watt ein
Miss-Match flir den Knutt.

Benenne die Miss-Matches, also was nicht mehr passt.

Brutrevier:

Watt:
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A - Der Knutt und sein Schnabel

Aufgabe 4

Was hat der Klimawandel mit den kurzen Schnabeln der Knutts zu tun?

Nummeriere die Stichpunkte in der richtigen Reihenfolge.

Nahrungsmangel

Knutt-Kiken
schlipfen nicht friher

Insekten friher

Hauptnahrung im Watt
nicht mehr erreichbar

£ 4 7 verkirzte KérpergroBe
£ _ und Schnabelléange
[
© 5
= ] Fruhling friher

7] Klimawandel

8

relative Haufgkeit
Aufgabe 5

Was kdnnte mit dem Geschlechterverhaltnis geschehen? Schaue dir die
Abbildung an und stelle eine Vermutung auf.
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B) Brutvogel im Wattenmeer

Der Nationalpark Wattenmeer ist ein wichtiger Brutplatz fir viele
verschiedene Vogelarten.

Besonders in der Salzwiese, also auBendeichs,
finden sich die Bodenbruter. Das sind Vdgel, die
ihre Eier direkt auf den Boden legen. Hier sind
sie vielen Gefahren ausgesetzt, sodass sie
besonders schitzenswert sind.

Fast eine Million Bodenbriter aus ungefahr 30
Arten briten im Nationalpark Wattenmeer.

Aufgabe 1

Welche Vdgel, die im Nationalpark briten, gibt es wirklich?
Tipp: Der Flyer des Nationalparks hilft dir.

O Blaustrumpfente O Graugans O Lachmowe

O Sandregenpfeifer O Schaumtaucher O Messerfink

O Muschelsucher O Rotschenkel O Leuchtturmadler
O Loffler O Priestergans O Bernsteinpieper
O Sabelschnabler O Austernfischer O Uferschnepfe

[ay
o

Schwierigkeiten:

Zum einen kdnnen erhdéhte Wasserstande, wie
sie gelegtlich bei Sturmfluten auftreten, die
Gelege Uberfluten. Oft werden dann Eier
weggespult, kihlen zu stark ab oder
geschlipfte Kiken ertrinken.

Zum anderen bedrohen Fressfeinde die Gelege
und Kiken.

Eine indirekte Folge des durch den Klimawandel
verursachten Anstieg des Meeresspiegels waren |
zum Beispiel KistenschutzmaBnahmen wie |
Dammerhdhungen. Dadurch gelangen die
Fressfeinde wie Flichse oder Marder leichter auf
Halligen, wo sie vorher eigentlich nicht
vorkamen.




B) Brutvégel im Wattenmeer

Aufgabe 4

Ohje, hier ist einiges durcheinander geraten. Hilf dem Sandregenpfeifer
die richtige Reihenfolge seines Brutverhaltens einzuhalten, sodass er am
Ende seine Brut erfolgreich aufziehen kann.

Bring dazu den Text in die richtige Reihenfolge und ordne ihn dann den
richtigen Bildern die zu.

1|Nach etwa 21-23 Tagen werden die Jungen fliigge, d.h. sie kénnen
fliegen. Dennoch werden sie oft auch danach noch von den Eltern
gefuhrt. Die Jungvdgel sehen ihren Eltern schon sehr ahnlich, die
Farbung ist allerdings noch nicht so deutlich entwickelt.

2|Die Jungen bleiben allerdings stets in Reichweite der Eltern und ihrer
Geschwister. Rickt ein Fressfeind an driicken sich die Jungen an den
Boden und verstecken sich. Das weiB-graue Gefieder tarnt sie am
Strand zwischen Muscheln und Kies.

3|Im Frihjahr kehren die Sandregenpfeifer aus ihren sidlichen
Uberwinterungsgebieten in die Brutreviere zuriick. Hier beginnen sie
mit der sogenannten Balz. D.h. Mannchen und Weibchen zeigen sich
mit ,,Paarungstanzen®, dass sie bereit flr die Paarung sind.

4\ Wahrend sich die Kiiken verstecken, versuchen die Eltern den Feind
von den Jungen mit einem Ablenkungsmandéver wegzulocken, indem
sie so tun als hatten sie gebrochene Fliigel. Dieses Verhalten nennt

man Verleiten.

5|Nach etwa 24-27 Tagen schlipfen die Kiiken. Schon wenige Stunden
nach dem Schlupf verlassen sie das Nest und begeben sich auf die
Suche nach Futter. Deshalb nennt man die Kiilken auch Nestflichter.

6 |Die befruchteten Eier werden in eine kleine Mulde im Sand am Strand
gelegt. Sie sind so gut getarnt, dass man sie im Sand zwischen den
Steinen kaum sehen kann.

7|Da das Gefieder der Kiken noch nicht fertig ausgebildet ist, kriechen
sie bei extremem Wetter unter den schitzenden Koérper ihrer Eltern.
Dies nennt man auch Hudern.

SchlieBlich erfolgt die Paarung, wobei das Mannchen auf das Weibchen
springt und es befruchtet.

Textreihenfolge 3

Passende Bilder C
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B) Brutvégel im Wattenmeer

12
L]

Na, hast du es herausgefunden? Ganz schén aufwandig so ein
Brutprozess oder? Im Durchschnitt legt jedes Brutpaar 7-8 Eier pro
Brutsaison, das sind etwa 2 Gelege. Alleine das Balzen, Briten und
Flttern braucht einen enormen Energieaufwand. Doch am Ende schaffen
es nur wenige Kiken zum erwachsenen Vogel, denn auf ihrem Weg vom
Ei bis zum ausgewachsenen Vogel begegnen ihnen viele Gefahren.
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B) Brutvégel im Wattenmeer

Aufgabe 5

Wie erschwert der Klimawandel die Brut des Sandregenpfeifers?
(Tipp: Schau dir die unten dargestellte Abbildung sowie , Schwierigkeiten"
auf S. 10 an - Nahrung/Fressfeinde/duBerliche Umweltfaktoren).

1.

Coastal Squeeze: ~"KUlsten-
Verengung", d.h. der Gezeiten-
bereich wird schmaler, wegen
des hoheren Meeresspiegels und
der Begrenzung durch Deiche.

41m

HW

CoEFELEEEEE |-

d\u\ 9Csey,

N Wiy S S

0S *
Q‘L\““ ’Ve/%
rev. « \\‘z‘{)



Zusatzaufgabe - Der Knutt im Uberblick

Aufgabe: Fille den Lickentext mit den Woértern aus dem Kasten aus.

Mischschwarmen - 10 cm - verdoppeln - Harte - taubenartigen
Strandlaufer - Zentimeter - Kaumagen - Federkleid - Afrikas
Wattenmeeres - KistenbaumaBnahmen - Klimawandel - Erdmulde

Tundra — Weichtieren - Balz - Meeressaugetiere — Bodenbriter — Kuken
Rote Bohne - Flug - Sommer - Schnabel - Hals - Fressen - Ebbe
Mannchen - 980 - Fligeln - Insekten- Ganzen - abwechselnd - Winter
fligge - auffliegen - WeiBBbrot - Schnabelspitze - griinen - Muttertier
Standorten - Schutzzonen - Hochwasser - Verfolgungsflug - Zugstrecke

1. Merkmale

Der Knutt ist einer der beeindruckendsten Vogel des

. Bei ihm handelt es sich um einen kompakten

mit einem leicht Kdrper. Im

Sommer ist er gut an seinem rostbraunen Federkleid zu erkennen. Im

Winter ist es weiBBbeige gefarbt. Nicht nur sein

4

sondern auch die Farbe seiner kurzen Beine andert sich je nach
Jahreszeit. Wahrend seine Beine im Sommer schwarzgrau sind, sind sie

im Winter graugriin gefarbt. Er hat einen kurzen und einen

kraftigen, kurzen und geraden . Sein Flugbild zeichnet

sich durch maBig schnelle Schlage von langen, schlanken

aus.

2. Status und Bestandszahl im Wattenmeer

Jedes Jahr rasten im deutschen Wattenmeer um die 500.000 Individuen.

Je nach des Winters uberwintern im Wattenmeer

zwischen 20.000 - 50.000 Knutts. Die meisten Uberwintern allerdings im

Suden
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Zusatz - Der Knutt im Uberblick

3. Erndhrung

Im Wattenmeer ernahrt sich der Knutt hauptsachlich von kleinen

wie Wattschnecken und Baltischen Plattmuscheln

(besser bekannt als ).

Seltener auch mal von Seeringelwlirmern und Krebstieren. Muscheln und

Schnecken werden hierbei im verschluckt, das ist

madglich aufgrund des kraftigen des Knutts, welcher

die Beutetiere zerkleinert. Fun Fact:

Der Knutt vertilgt alle 20 Minuten um

die Wattschnecken.

Das ist auch wichtig, denn das Ziel
des Knutts ist es sein Kdérpergewicht

in seiner Zeit hier, von 120g auf

240g zu , um

genug Energie zu haben, um in seine

Brutgebiete in der arktischen

zu fliegen. Dort

ernahrt er sich hauptsachlich von den heimischen . Von

dieser Nahrungsquelle hat der ausgewachsene Vogel jedoch meist nichts.

Denn urspringlich war die Ankunft im Brutgebiet so von der Natur

geplant, dass erst zur Schlupfzeit der die Natur

aufgewacht, und der Tisch gedeckt ist.

Aber wie findet ein Knutt seine Nahrung eigentlich, wenn diese doch

meist einige unter der Wattoberflache sitzt?

Verantwortlich daflir sind Sinneszellen in der , welche

es dem Knutt erméglichen verschiedene Druckstarken im Watt zu

messen und so bis zu tief unter die Wattoberflache zu

"sehen”.



Zusatz - Der Knutt im Uberblick

4. Fortpflanzung

Der Knutt britet bevorzugt auf den sparlich bewachsenen Béden der

arktischen Tundra. Ein Knuttnest besteht meist aus einer mit Flechten

ausgelegten , in welche er drei bis vier Eier legt. Die Eier

sind mit ihrer Farbung bestens zwischen den Flechten

getarnt. Die Brutzeit betragt zwischen drei bis vier Wochen und beide

Eltern briten . Kaum ist das Kiken jedoch geschlipft,

zieht sich das wieder ins Wattenmeer zuriick und das

bleibt als alleinerziehender Vater zurtck. Mit 19 Tagen ist

der junge Vogel dann endlich und macht sich auch auf den

Weg ins Wattenmeer.

5. Gefahren und Feinde

Doch das Leben eines Knutts ist nicht ohne Gefahren. Zwar schitzt ihn

sein rotes Prachtkleid im und sein Schlichtkleid im

vor unter anderem Raubmdwen und Polarflichsen jedoch ist

man als den verschiedenen Raubtieren meist schutzlos

ausgeliefert. AuBerdem ist der Bruterfolg von den wenig glinstigen

abhangig.
Ein weiteres Problem des Knutts sind Stérungen beim . Hier
im Wattenmeer kann er nur wahrend fressen und wird er

dabei durch z.B Kiter 0.A. gestért, kann er sich nicht das nétige Gewicht

fir den in den Norden oder Siiden anfressen.

Ein weiteres Problem des Knutts ist der Verlust der Narungsgrundlage

durch , welche den Lebensraum seiner

Nahrung zerstéren. Deshalb hat man mittlerweile

errichtet, welche diesen Lebensraum bewahren sollen. Aber auch der

stellt ein groBes Problem flr ihn dar.
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Zusatz - Der Knutt im Uberblick

6. Verhalten

Wahrend der Rastzeit zu schief3t sich der Knutt mit

anderen Limikolen wie z.B Alpenstrandlaufern zu sehr dichten

Schwarmen zusammen. In der und Brutzeit dagegen ist der Knutt

sehr territorial und man kann oft den sogenannten

zwischen territorialen Mannchen und Artgenossen beobachten.

Bei Gefahrdung der Brut macht das erwachsene Tier durch

in einigen Metern Entfernung auf sich aufmerksam, um

von dem Nest abzulenken.

7. Tipps und Wissenswertes

Fakt 1: Der wissenschaftliche Name Calidris canutus bedeutet Ubersetzt
Kdnig Knuts Strandlaufer. Benannt wurde er nach Knut dem GroBen

(995-1035) welcher den Knutt gerne mit milchgetranktem

gefillt zu sich nahm.

Fakt 2: Der Knutt legt auf seiner Reise vom Siden Afrikas bis zur

sibirischen Tundra 9000 km zuruck. Das

Beeindruckende hierbei ist, dass er davon 4500 km non-stop fliegt. Das
macht ihn zu einem der ausdauerndsten Langstreckenzieher unter den

Limikolen.

Fakt 3: Da der Knutt ja trotzdem irgendwann schlafen muss kann er,

ahnlich wie manche , jeweils eine Gehirnhalfte

ausschalten.

Fakt 4: Der Knutt (lbrigens auch Knuttstrandlaufer genannt) ist der
groBte Strandlaufer Europas und damit auch in groBen

gut zu erkennen.
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Wie wirkt die Klimaerwarmung im Wattenmeer?

Wahlt fir jede der 11 Fragen die richtige Antwort aus den drei Vorschldagen aus.

Bildet aus den Buchstaben am Zeilenende der richtigen Antworten das Lésungswort.

Welche Auswirkungen kann der Klimawandel auf den Nordseeurlaub haben?

a) Urlaub wird schwieriger, weil manche Stréande & Kistenorte Uberflutet werden. H
b) Die Anfahrt an den Urlaubsort wird schwierig aufgrund zu vieler Tiere. I

c) Immer mehr BesucherInnen kommen und es entstehen immer groBere Strande. ]

Welche Unternehmungen konnen beim Nordseeurlaub schwieriger werden?

a) Wattwanderungen zu Halligen werden gefahrlicher, da viele Wege (ber das Watt
klGrzer werden oder gar nicht mehr trocken fallen. E

b) Es kénnen keine vogelkundliche Fihrungen stattfinden, weil die Végel ausbleiben. F

c) In der Nordsee zu baden wird gefahrlich, weil das Wasser immer tiefer wird. G

Wie wirken Deiche auf die Wattflache, wenn das Wasser steigt?

a) Gar nicht, weil das Watt ja nicht bis zu dem Deich geht.
b) Gar nicht, denn sie schiitzen nur die Menschen, die hinter dem Deich leben. Q

c) Sie begrenzen die Ausdehnung der Wattflachen landeinwarts, sodass die
Wattflachen kleiner werden. R

Was passiert, wenn durch weniger Mischwatt die Wattwiirmer selten werden?

a) Es gibt einen viel sauerstoffreicheren Boden, weil die Wirmer weg sind. X
b) Die Wattschnecke vermehrt sich massenhaft, weil sie keinen Fressfeind mehr hat. Y

c) Der Wattboden wird zum lebensfeindlichen Terrain, weil die Wattwiirmer kein frisches
Wasser mehr durch ihre Gange pumpen. V4

Was kann fiir die Muscheln in der Nordsee zu einem groB3en Problem fiihren?

a) Das immer kihler werdende Wetter und die damit verbundenen Eiswinter. L
b) Die immer hdufigeren Hitzewellen, die fir viele Muscheln tédlich sind. M
c) Eine Zunahme von muschelfressenden Végeln durch den Klimawandel. N
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Was passiert bei Stiirmen, wenn der Meeresspiegel steigt?

a) Tiefes Wasser ist ruhiger und Stirme wirken weniger stark. T
b) Wenn das Wasser im Watt tiefer ist, erreichen héhere Sturmwellen die Klste. U

c) Die Gezeiten verandern sich und die Flut kommt friher. Y

Was passiert mit Watvogeln, die im Wattenmeer nicht genug Futter finden?

a) Sie fressen sich gegenseitig auf. Q

b) Sie missen auf der Zugstrecke zwischenlanden und finden bessere Bedingungen und
kommen nicht mehr ins Wattenmeer zurlick. R

c) Sie missen auf der Zugstrecke zwischenlanden und treffen auf mehr Fressfeinde und
dadurch sinkt die Uberlebenschance. S

Was bewirkt der Meeresspiegelanstieg fiir die Viogel im Wattenmeer?

a) Es wird mehr gutes Nistmaterial flir sie angespllt und sie vermehren sich. B
b) Sie finden immer weniger Nahrung, weil weniger Wattflachen trocken fallen. C
c) Sie kdnnen mehr Fische fangen und ihre Kiiken besser aufziehen. D

Welche Aussage ist falsch?

a) Der Meeresspiegel steigt, weil die Wassertemperatur warmer wird. G
b) Der Meeresspiegel steigt, weil die schwimmenden Eisberge schmelzen. H
c) Der Meeresspiegel steigt, weil die Gronland-Gletscher schmelzen. I

Warum verdoppelt ein Knutt sein Gewicht bei dem Aufenthalt im Wattenmeer?

a) Weil ihm hier langweilig ist und er keine andere Beschaftigung hat. D
b) Weil er Energie braucht um ohne Pause fast 8 Tage ins Brutgebiet durchzufliegen. E

c) Weil er sich seinen bendétigten Winterspeck anfrisst. F

Welche Auswirkungen hat es auf die Zugvogel, wenn die trocken fallenden
Wattflachen immer kleiner werden?

a) Die Nahrung wird immer geringer und die Zeit zum Fressen immer kirzer. L
b) Die Vogel finden sehr viel schneller etwas zu fressen. M
c) Sie kdnnen langere Ruhepausen einlegen, wenn mehr Wasser hier ist. N
Losungswort
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